

朋友圈看到寻人启事 上班途中碰巧遇到

# 90后小伙儿救助七旬走失老人

本报讯（记者 孙露）一条不经意间在微信朋友圈看到的寻人启事，一次上班途中的细心察觉，交织出充满巧合与温情的一幕。7月4日，晋能控股山西煤业股份有限公司塔山铁路分公司职工龚笑天救助了一位七旬走失老人与家人团聚。

“寻人启事：家中老人走失，万分焦急！71岁，7月3日16时从平城区永乐小区出门，至今未归，身高178cm，走失时身穿紫色防晒衣，白色背心，下身穿牛仔裤，黑色运动鞋。老人记忆力衰退，不与人交流，走失一整夜，恳请扩散！”一则寻人启事在微信朋友圈迅速扩散。

4日早晨，龚笑天驾车上班行至208国道怀仁方向毛皂段时，发现车流中有一位穿着紫色上衣的老人走路晃悠悠在大货车间来回穿梭，非常危险。突然，他想起早上在朋友圈看到的寻人启事，描述走失老人好像也是穿着紫色上衣。于是，他将车停好掏出手机翻看寻人启事并拨通了联系电话。经确认，刚看到的就是走失了16个小时的老人。家属称，3日20时30分，老人手机定位显示在平城区华阳日月城附近；23时30分，定位显示在云冈区恒安新区国

药同煤总医院附近。家人四处寻找，没有音信，便报警求助。

核对信息后，龚笑天想想上班要迟到了，但老人身处险境必须管。随后，他立马调转车头，返回找寻。见到老人后，他试图询问是否找不到回家的路了，但交流困难，老人都是答非所问。他准备搀扶老人上车时，老人反问：“路费多少钱？”龚笑天说：“不要钱，我把您送回家。”老人上车后，龚笑天与家属再次联系，约定了在恒安新区见面。半小时后，老人终于与家人团聚。临别时，老人家属一个劲儿地道谢，掏

出现金予以答谢，被龚笑天婉言谢绝。事后，龚笑天将行车记录仪中帮助老人的过程以短视频形式发出后，全网一阵沸腾，网友们纷纷留言“好心人为你点赞”“上班迟到了希望单位别扣钱”“老人走了20多公里，走失一夜被好心人温情相助，简直正能量满满。”“看完短视频，心里暖暖的，由衷敬佩，感动ing”……网友们都称赞他“大同好后生”。

采访中，27岁的龚笑天说，恰好看到寻人启事，恰好遇到走失老人，作为一名新时代青年，必须伸出援手相助。

采访中，27岁的龚笑天说，恰好看到寻人启事，恰好遇到走失老人，作为一名新时代青年，必须伸出援手相助。

## 生态治理绘新景 和美乡村入画来

### 灵丘县落水河乡深入推进“无废村庄”创建

本报讯（记者 辛雅君）“以前不懂垃圾分类，现在发了分类桶，村里环境卫生干净了。”今年以来，灵丘县落水河乡以“无废村庄”创建为抓手，深耕生态治理与文明培育，努力推动美丽乡村建设迈向新台阶，让“无废”理念成为乡村发展的亮丽底色。

4日，记者走进落水河乡西庄村，乡村干部和志愿者正忙着向每户村民发放垃圾分类桶，并现场演示垃圾分类桶使用方法，细致讲解了厨余垃圾、有害垃圾、可回收物以及其他垃圾的分类标准，通俗易懂的讲解让村民们直观认识到垃圾分类的重要性。

“无废乡村”的核心是固体废弃物减量与再利用。村民只需将垃圾分为干湿两类，收运员每日上门收集。湿垃圾运至资源再利用中心制成环保酵素或堆肥，干垃圾则分拣出可回收物，这一模式可实现垃圾减量60%至70%。

据悉，落水河乡门头四村（上堡村、南庄村、西庄村、新庄村）“无废村庄”建设率先启动。该项目构建了“三位一体”实



收运员在西庄村上门收集分类垃圾 本报记者 于宏 摄

施体系：基础设施上，为每户配备分类垃圾桶，组建专业收运队伍；资源转化上，湿垃圾制成环保酵素或堆肥还田，可回收物市场化运作；生态教育上，建立环保积分

制度、开设“无废课堂”。首期规划建设4个村级资源化处理站，预计年垃圾外运减量上百吨，年产有机肥百余吨，带动周边农户参与生态种植。

## 我市一法庭案例入选省级示范榜单

本报讯（记者 杨昱郁）近日，全省政法系统基层党组织首批党建引领业务精品案例、典型案例名单公布，平城区人民法院第七党支部（新旺法庭党支部）“法徽闪耀，‘枫’华正茂”案例入选，成为全省政法系统党建引领业务的示范标杆。

该党支部坚持以“法徽闪耀，‘枫’华正茂”品牌为抓手，创新构建党建与审判

同谋划、同推进、同落实，通过设立党员先锋岗、建立调解员培训赋能机制、常态化开展“枫桥式主题党日”等举措，推动党建与审判深度融合。法庭聚焦助力商圈经济发展，零距离服务、零时差响应、零缺位解纷、零容忍肃纪，打造源头减量、审判提质、服务增效的商圈“枫”景线。

近年来，平城区人民法院以新旺法

庭经验为示范，在全院推广“一支部一品牌”创建工作，致力打造特色鲜明的品牌集群。执行局党支部以“如我在执”深化廉政建设，民一庭党支部聚焦家事审判彰显司法温度，政治部党支部“政能量 守初心”品牌突出政治聚魂淬炼信念先锋……半数支部已初步形成融合特色。

## 安全教育进校园 织密暑假防护网

本报讯（记者 辛雅君）5日，平城公安分局刑侦大队反诈宣传员、禁毒社工联合振华派出所民警走进平城区42校，利用学生返校即将开启暑假生活之际，开展“全民反诈在行动”主题宣传活动，为师生产送上暑期安全“知识大礼包”。

“同学们，知道怎么领‘蛋仔派对’皮肤才安全吗？”活动现场，反诈宣传员以互

动提问切入，随即结合近期典型案例展开讲解，10岁男孩因轻信“免费领皮肤”被骗万元、小学生低价购买游戏账号遭遇连环诈骗、未成年人被“冒充公检法”人员诱导转账等真实事件。孩子们聚精会神聆听，时而因案例情节发出惊呼，时而低声议论“不能给陌生人转账”，现场互动氛围热烈。随后，禁毒社工通过发放图文手

册，详细介绍传统毒品与新型毒品的种类特征，特别警示“伪装成糖果、饮料的新型毒品”的迷惑性，强调“陌生人给的食物饮料坚决不碰”。

此外，针对暑假的到来，宣传团队重点科普暑假期间防溺水安全、交通安全、饮食卫生、规范用电用火等安全知识，为学生度过平安暑期筑牢防线。

## 浑源开展县城交通严管整治行动

本报讯（记者 辛雅君）连日来，浑源县公安局交通管理大队开展县城道路交通秩序严管整治行动。

为确保严管整治行动取得效果，该大队通过分析研判县城区道路交通安全形势，梳理突出问题与风险隐患，科学制定

整治方案，明确重点违法、重点区域及工作目标，对见警率、管事率提出要求。

行动中，岗勤中队作为主力，采取“守点、巡线、控面”与“勤巡、勤喊”动态管理措施，依“高峰站点、平峰巡线”原则，以恒山南北路、永安东西大街为中心，辐射8条县

城主次干道，构建立体化巡逻管控网。

整治期间，该大队积极协调各类媒介宣传报道，讲解整治意义，加大交通违法行为曝光力度，推送典型案例，确保整治行动取得实效，全力打造安全、文明、畅通、有序的道路交通环境。



### 哈尔滨人独闯大同

## 千年古城 竟藏着这些秘密

天爷啊！你敢信？一个在哈尔滨冻了20多年的老铁，刚踏进大同古城就彻底破防了，手机直接拍到没电，朋友圈刷爆99+，现在手抖着给你们敲下这篇攻略——这哪是旅游啊，分明是坐上了时光穿梭机！

#### 第一站：云冈石窟

冲进云冈石窟那一刻，我腿直接软了，45米高的露天大佛冲我挑眉，吓得我差点跪了——这哪是石头，分明是千年工匠集体开挂。手指甲盖大的衣褶里，居然藏着彩虹色矿物反光。悄悄摸了下墙壁，冰凉触感直窜天灵盖，耳边突然响起叮叮当当的凿石声……救命！这怕不是触发了古人留下的全息投影。

#### 第二站：悬空寺惊魂三分钟

更刺激的在后面，悬空寺的木楼梯比我奶奶家的缝纫机还晃，死死扒着栏杆往上蹭，突然听见前面东北大哥喊：“大妹子别怂啊，这破木头撑死才烂了七百年。”低头一看——万丈深渊就在脚底板打转，你猜怎么着，我愣是抖着腿拍了段抖音，现在播放量破百万啦。

#### 古城生存指南

白天当“考古特种兵”：华严寺的鎏金顶闪瞎狗眼，九龙壁的琉璃龙会眨眼，逮着导游问东问西，结果被塞了满兜子杏干——“孩啊，边吃边听，这故事长着呢！”

晚上秒变“穿越美食家”：刀削面师傅耍得菜刀飞起，羊肉串在古城墙下滋滋冒油。最绝是羊杂汤，捧着烫手的老瓷碗，蹲在六百年的石墩上嗦汤，对面打太极的大爷突然来句：“慢点喝，锅里还有！”这待遇，五星级酒店都给不了。

#### 破防瞬间

真给我整破防的，是城墙根卖剪纸的老太太。七十多岁的老人，剪刀耍得比美工刀还溜，看我盯着凤凰剪纸发愣，老太太咧嘴一笑：“闺女，送你个，咱大同人，就爱把日子剪成花。”现在这剪纸就贴在我哈尔滨的床头，每天睁眼就看见——好家伙，千年前的古城，原来揣着滚烫的人心啊。

#### 连夜订票警告

铁子们！看完别怪我没提醒——赶紧清空手机内存，大同这地方，连空气都飘着历史荷尔蒙。我刚回来三天，哈尔滨同乡群已经炸了：有人凌晨三点抢高铁票，有人把年假全梭哈了，不信你看评论区，绝对满屏“已订票”！ 韦金农